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Вступ. β-Аланін – відома та популярна амінокислота, широко представлена 

на фармацевтичному ринку України у складі різноманітних дієтичних добавок та 
деяких лікарських засобів. Він доступний у різних лікарських формах: капсулах, 
таблетках та порошках.  

β-Аланін є амінокислотою, яка синтезується в організмі людини та 
необхідна для синтезу карнозину і пантотенової кислоти, а також вона є агоністом 
гліцинових рецепторів головного мозку.  

Основна функція β-аланіну полягає в підвищенні рівня карнозину в м’язах, 
що допомагає зменшити накопичення молочної кислоти під час фізичних вправ. 
Це, в свою чергу, покращує працездатність і зменшує м’язову втому.  

Також добавки з β-аланіном використовуються як засоби для полегшення 
припливів (епізодів раптового жару і потовиділення), що часто виникають у 
жінок під час менопаузи. Його дія пов’язана з механізмом терморегуляції та 
впливом на центральну нервову систему. Взаємодіючи з гліциновими 
рецепторами, β-аланін може сприяти «швидкій» нормалізації активності 
терморегуляторної зони гіпоталамуса, а через синтез пантотенату (вітамін В5) і 
накопичення карнозину він сприяє стабілізації енергетичного метаболізму, що 
також відповідає послабленню симптоматики припливів. Дана амінокислота має 
також важливі когнітивні функції: покращує пам’ять і підвищує концентрацію 
уваги. 

Питання контролю якості дієтичних добавок, а особливо, інгредієнтів, що 
входять до складу, залишається актуальним. Доведено, що проблема низької 
якості та фальсифікації дієтичних добавок має значний вплив на здоров’я 
українців і є ключовим фактором у їх обігу. Основною причиною є відсутність 
належного контролю за цим видом продукції. На відміну від лікарських засобів, 
для дієтичних добавок немає розроблених методик ідентифікації та кількісного 
визначення інгредієнтів. 

Матеріали та методи. Аналіз та узагальнення літературних даних, зразки 
дієтичних добавок з β-аланіном, метод високоефективної рідинної хроматографії 
(ВЕРХ). 

Результати та їх обговорення. В ході даної роботи був проведений аналіз 
асортименту дієтичних добавок, до складу яких входить β-аланін. Також було 
проаналізовано літературні джерела, які вже містять інформацію про наявні 
дослідження. β-Аланін є ізомером аланіну і виявляє схожі хімічні властивості. 
Згідно вимог Державної Фармакопеї України ідентифікація субстанції аланіну [1] 
проводиться методом поляриметрії (визначення питомого оптичного обертання), 
тонкошарової хроматографії (проявник розчин нінгідрину), за ІЧ спектром 
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поглинання субстанції у порівнянні з фармакопейним стандартним зразком, 
реакцією з розчином натрію нітриту в присутності кислоти хлористоводневої і 
подальшому додаванні розчинів натрію гідроксиду та калію йодиду йодованого 
за утворенням осаду жовтого кольору з характерним запахом. Кількісне 
визначення проводиться методом ацидиметрії в неводному середовищі (суміші 
безводних оцтової та мурашиної кислот) з індикатором нафтолбензеїном. У 
якості титранта використовують розчин кислоти хлорної. Ці ж самі методи 
аналізу дає Європейська Фармакопея [2]. 

Оскільки  у фармацевтичному аналізі широкого використання набув метод 
високоефективної рідинної хроматографії як універсальний та об’єктивний 
метод аналізу, нашим основним завданням є розробка та перевірка ефективності 
методики ідентифікації та кількісного визначення β-аланіну у складі дієтичних 
добавок саме цим методом, підбір оптимальних умов хроматографування, 
рухомої та нерухомої фаз. Завдяки своїй високій точності, чутливості та 
швидкості, цей метод дозволяє визначати якісний склад, домішки, кількісний 
вміст компонентів у складних сумішах, включаючи лікарські засоби і, особливо, 
дієтичні добавки. β-аланін має полярну природу, тому для таких речовин 
зазвичай використовують методику реверсної фазової хроматографії (RP-HPLC).  
Метод дериватизації використовують [3] з метою покращення хроматографічного 
розділення та підвищення чутливості у виявленні амінокислот, що залежить від 
типу детектора. Для цього необхідно підібрати умови, такі як специфічна рухома 
фаза, відповідний детектор та оптимальне значення pH розчину. 

Висновки. Розробка методики ідентифікації та кількісного визначення β-
аланіну у складі дієтичних добавок з допомогою фізико-хімічних методів є 
важливим етапом у виробництві та здійсненні контролю якості дієтичної 
продукції з метою її ефективності і безпечності для споживачів. 
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